

Секция «Политические науки»

Приоритетные направления развития регионов как факторы укрепления
федерализма в современной России

Игнатенко Инна Михайловна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: inna.ignatenko1@yandex.ru

В современных условиях развития России государственная региональная политика и методы регулирования территориального развития приобрели исключительное значение, ведь они оказывают сильное влияние на процесс строительства федеративного государства и социально-экономическое развитие регионов.

Учитывая опыт формирования и функционирования формы государственного устройства Российской Федерации, представляется важным обратить внимание на следующие тенденции [2]: переосмысление федерализма в России, учет мирового опыта и выработка оптимального пути для российского государства; субсидиарные взаимоотношения в системе распределения полномочий между центром и субъектами федерации; четкая структуризация и правовое оформление субъектов Российской Федерации; максимальный учет национальных интересов российского общества в целом и составляющих его народов.

В настоящее время отмечается ряд проблем регионального развития России, среди которых можно выделить следующие.

Во-первых, несоответствие социально-экономического развития отдельных регионов геополитическим и экономическим реалиям. Это относится в первую очередь к северным территориям, Северному Кавказу, Приморью и Калининградской области. Во-вторых, недостаточное развитие рациональных межбюджетных финансовых взаимоотношений Центра и регионов РФ. В-третьих, отстранение субъектов федерации от управления значительными объемами региональной собственности.

На одно из приоритетных мест в региональной политике федеральных органов выходит проблема выравнивания социально-экономического развития регионов и, в частности, разработка нормативно-правового регулирования государственной поддержки территорий, нуждающихся в дополнительной финансовой помощи [1].

Одним из факторов, оказывающим крайне негативное влияние на региональное развитие, является усиление дифференциации уровня жизни населения.

В современной России наблюдается увеличение различий в производстве валового регионального продукта на душу населения между субъектами РФ.

По данным Росстата [7]: к самым бедным регионам России относятся: Республика Ингушетия, Чеченская Республика, Кабардино-Балкарская Республика, Карачаево-Черкесская Республика, Республика Калмыкия; к самым богатым регионам России относятся: Чукотский автономный округ, Тюменская область, Сахалинская область, г. Москва, Республика Саха (Якутия).

Важно отметить, что ни в одном субъекте Российской Федерации, вошедшем в СКФО, объемы ВРП на душу населения не достигают даже половины от среднероссийского показателя. Причинами такого положения являются слабая производственная

база, неразвитость транспортной и энергетической инфраструктуры, огромная безработица. В последние годы также наметилась негативная тенденция увеличения количества субъектов РФ - реципиентов и уменьшения количества доноров [4].

Без устранения в законодательном порядке этих и многих других недостатков федерализм как принцип устройства государства будет находиться под постоянной угрозой, конфликтность во всех сферах жизнедеятельности государства и общества будет сохраняться.

Рассмотрев некоторые проблемы развития России на современном этапе, важно обозначить приоритетные направления государственной региональной политики.

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. подчеркивается, что региональная политика направлена на реализацию потенциала развития каждого региона, преодоление инфраструктурных и институциональных ограничений, создание равных возможностей граждан и содействие развитию человеческого потенциала, проведение целенаправленной работы по развитию федеративных отношений, а также реформирование систем государственного управления и местного самоуправления [6].

Основными приоритетными направлениями государственной региональной политики на современном этапе развития России являются: реформирование системы стратегического и территориального планирования регионального развития; развитие межбюджетных отношений; развитие инфраструктуры и стимулирование инвестиционной активности в регионах; выработка дифференцированного подхода к регионам, а также прямая поддержка развития отдельных субъектов РФ; повышение эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления; совершенствование государственной национальной политики на региональном уровне [5].

Поскольку одной из особенностей российской региональной политики является форсированное складывание потенциала суверенизации, существенно обогнавшее процессы складывания гражданского общества в регионах, то актуальным направлением государственной региональной политики Российской Федерации является скорейшее создание условий для формирования развитого гражданско-политического регионального пространства. Государственная региональная политика должна опираться на привлекательную для всех общенациональную идею, объединяющую все народы и социальные группы общества и регионов.

Важным направлением российской региональной политики является всемерное укрепление геополитической целостности российского государства.

Так как многие аспекты управления социально-экономическим развитием регионов России требуют корректировки, важно также обозначить необходимые меры совершенствования, среди которых: определение роли федерального центра в сфере вопросов совместного ведения; продолжение укрупнения субъектов федерации; проведение курса на постепенное делегирование исполнительно-распорядительных полномочий федеральных органов власти в сфере совместного ведения региональным органам власти [3].

Применение на практике обозначенных приоритетов государственной региональной политики позволит решить многие проблемы и приведет к дальнейшему развитию и укреплению российского федерализма.

Таким образом, специфика и особенности российского федерализма нуждаются главным образом в четкой программе действий, в механизмах и гарантиях ее осуществления, в подключении к этому процессу всех сил общества [2].

Переход Российской Федерации к устойчивому развитию окажется возможным только тогда, когда будет обеспечено устойчивое развитие всех ее регионов. Путь России в XXI в. - это единство в региональном многообразии, ориентация на использование преимуществ каждого региона, сочетание региональных и национальных интересов, активизация межрегиональных взаимодействий.

Литература

1. Арутюнов Ю.А. Укрепление федеративного устройства российского государства // Власть. - №8, 2005. - С. 29-34.
2. Григорьева А.В. К вопросу о развитии федеративных отношений в современной России // Право и политика. - №12, 2009. - С. 2427-2428.
3. Иванова Т. Субъекты Федерации в системе государственного управления социально-экономическим развитием РФ // Власть. - №6, 2010. - С. 61-64.
4. Игнатов В.Г. Современная дифференциация развития регионов России // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. - № 3, 2011. - С. 11.
5. Концепция совершенствования региональной политики в Российской Федерации на период до 2020 года (авторский вариант) <http://www.minregion.ru>
6. Распоряжение Правительства Российской Федерации № 1662-р от 17.11.2008 г. «О Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года».
7. Федеральная служба государственной статистики <http://www.gks.ru>